

LOGROÑO, un mes UNA peseta.—FUERA, trimestre, pago adelantado, en la Administración TRÉS pesetas.—Cuba y Puerto Rico, semestre DIEZ pesetas.—Países de la Unión Postal y Filippias semestre OCHO pesetas.

Toda la correspondencia se dirige al Administrador de LA RIOJA. Será considerado como suscriptor todo aquel que se devuelva los números a la Administración del periódico.

Número suelto, 5 céntimos. Atrasado, 10

# LA RIOJA

DIARIO IMPARCIAL DE LA MAÑANA

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN  
calle de Sagasta, número 25, bajos  
TELÉFONO NÚMERO 7

Anuncios a precios convencionales.  
Comunicados a 1 peseta línea.  
No se insertará artículo alguno que no proceda de la redacción o colaboradores ya designados, los cuales deberán remitir los trabajos con su firma. Excepciones los comunicados.

No se devuelven los originales.

No se publica los días siguientes a festivos.



## PRIMER ANIVERSARIO

LA SEÑORA

### D.ª Josefa Golmayo y Zúpide

FALLECIÓ EL DÍA 27 DE MARZO DE 1896.

R. I. P.

Sus hermanos la Excmo. Sra. doña Amalia Golmayo, viuda de Gurra, é ilustrísimo señor don Celso, y hermana política doña Julia Pérez, sobrinos y demás parientes; suplican á sus amigos se sirvan encomendarla á Dios y asistir al funeral de CABO DE AÑO que, por el eterno descanso de su alma, se ha de celebrar en el Convento de Agustinas, de esta ciudad, mañana, 26, á las diez de la misma, por lo cual les quedarán eternamente agradecidos.

Logroño, 25 de marzo de 1897.

No se reparten esquelas.

**PEREDA** OCULISTA  
Muro de la Penitencia, núm. 8, 2.  
Consulta diaria y operaciones de 11 á 1 y de 3 á 4.  
Gratis á los pobres.

**OCULISTA**  
**DOCTOR LUCIO ZABALA**  
de la Facultad de París, Licenciado de la de Madrid.  
Consultas de diez á una todos los días, excepto los domingos.  
GRATIS Á LOS POBRES  
Muro de los Reyes, número 4, Logroño.

**COGNAC**  
**DELEYTO**  
Obtenido por destilación especial de Vinos Viejos legítimos de Jerez CON APARATOS PRIVILEGIADOS  
Cognac Marca 1 LEON  
CLASES: 1.º 2.º 3.º  
EXTRA

Plácese en los establecimientos más acreditados de Ultramarinos, Cafés, Cervecerías y Restaurantes.  
**A. DELEYTO & C.ª**  
Jerez de la Frontera

**ARADO GIRATORIO**  
AGRICULTORES: no usáis otro arado que el Arado Giratorio, Sistema «PALACÍN» CON PRIVILEGIO EXCLUSIVO  
A 30 pesetas uno, el mejor, más ligero, más fuerte y más barato de los conocidos hasta el día.  
Para que nadie pueda llamarse a engaño se dá á prueba.—También se remiten Catálogos á quien les desee.  
Para la venta se necesitan representantes en los pueblos en que no los haya, dándoseles un tanto por comisión.  
Los pedidos á EUSEBIO PALACÍN, autor y constructor, Huesca, calle de San Lorenzo.

**EN CLAVIJO**  
Se halla vacante por defunción del que desempeña la plaza de practicante y barbero.  
Los que reúnan condiciones para ello y deseen ejercer su profesión en dicha villa, pueden contratar con 37 vecinos de que se compone el pueblo para tal asistencia.

**NUESTROS VINOS EN FRANCIA**  
El proyecto relativo al registro higiénico y fiscal del alcohol, preparado por el ministro de Hacienda se ha distribuido ya á la Cámara de diputados. Instituye la creación de un registro higiénico para todos los alcoholes. Decretos que se publicarán por orden de un comité técnico establecido en el ministe-

rio de Hacienda determinarán las condiciones de pureza de los alcoholes, las sustancias tóxicas ó perjudiciales que se prohibirán en la fabricación de las bebidas alcohólicas y los procedimientos de análisis que se emplearán por la administración de contribuciones indirectas y por las aduanas.

Nadie podrá, salvo caso de exportación, y sin desnaturalización previa en un establecimiento de rectificación ó en un entrepot real poner en circulación ó emplear alcoholes que no llenen las condiciones determinadas por los mencionados decretos. Se crean laboratorios regionales para proceder á los análisis y entrepots, á los cuales serán dirigidos todos los alcoholes, cualquiera que sea su origen, que no hubieran podido someterse al registro sin cambiarlos de lugar. Los productos colocados en dichos entrepots antes ó después del registro beneficiarán el privilegio de ser negociables.

Los Sindicatos de productores de aguardientes llamados crudos, son autorizados á establecer entrepots especiales colocados bajo la vigilancia de la administración en donde se efectuará la toma de las muestras destinadas al análisis.

Los aguardientes que salgan de tales depósitos podrán dar lugar á la reclamación y adquisición de un certificado de origen. Los fabricantes licoristas, es decir, los que hacen experimentos á los alcoholes manipulaciones diferentes que las de los comerciantes al por mayor, deberán pagar una licencia anual de 500 francos.

Las muestras se facilitarán gratuitamente en el registro. Los gastos de análisis serán cubiertos por una tasa de 0'20 francos por hectólitro de alcohol puro. Todo destilador, licorista ó comerciante que falte á las disposiciones de la ley será penado con una multa de 500 á 5.000 francos y de 6 días á 2 meses de prisión. En caso de reincidencia la pena será doble y se completará con el anuncio de la condena y la pérdida de los derechos civiles políticos; en caso de segunda reincidencia la pena se cuadruplicará.

Muchos diputados, así como buena parte de destiladores y prensa agrícola, no obstante reconocer la buena tendencia del proyecto, pues se propone proteger la salud pública y castigar los fraudes, juzga inaceptable el proyecto bajo el punto de vista de su aplicación. La Cámara ha enviado la citada proposición de ley al estudio de la Comisión del monopolio de la rectificación del alcohol por el Estado.

Por lo que interesa á nuestra nación, pues

son muchos y grandes los pedidos de copas americanas y de otras especies que anualmente hacen los agricultores españoles á Francia, consignamos los departamentos, cantones y distritos declarados floxerados por el ministro de Agricultura con fecha 11 del presente mes, debiendo advertir que además de la flojera la mayoría de los viñedos de dichas regiones están infestadas de gérmenes de enfermedades criptogámicas y particularmente del terrible black-rot.

Ardeche: Priva, Largentière, Tournon. Au-de: Carcassonne, Castelnaudary, Limoux, Narbonne. Aveyron: Rodez, Espalion, Millau, St-Afrigue, Villefranche de Rouergue. Bouches-de-Rhone: Marseille, Aix, Arles. Drome: Valence, Die, Montelimar, Nyons. Gard: Nimes, Alais, Uzés, Le-Vigan. Hérault: Montpellier, Beziers, Lodève, St-Pons. Lozère: Mende, Florac, Marvejols. Pyrenées-Orientales: Perpignan, Céret, Prades. Tara: Albi, Castres, Gaillac, Lavaur. Vancluse: Avignon, Apt, Carpentras, Orange. —A. Blavia.

## Riojanos ilustres

Ha fallecido en Zaragoza á los 66 años de edad el reverendo Padre Francisco Baroja, General de las Escuelas Pías de España y América, natural de Cornago.

Desde los primeros años manifestó una decidida vocación por el sacerdocio, y á los ocho años comenzó sus estudios en el colegio de PP. Escolapios de Zaragoza, se ordenó de sacerdote el año 1852, é ingresó en la comunidad de San José de Calasanz, en la que siempre se distinguió por su talento privilegiado y por sus notables virtudes.

Fue fundador y Rector del colegio de Alcañiz y Rector del de Barbastro, habiendo fundado también los colegios de Buenos Aires, Puerto Rico, Santiago de Chile y otros, dando siempre pruebas de su mucho amor á la enseñanza gratuita.

Desempeñó por espacio de cinco años el cargo de Procurador General de la Orden en Roma.

Con la pérdida del P. Baroja, las Escuelas Pías de España y América están de luto.

Ayer se celebraron los funerales por el alma de dicho señor, habiendo estado la oración fúnebre á cargo del P. Rodríguez, jesuita.

Descanse en paz el ilustre riojano.

## EL NUEVO GENERAL

Al salir del palacio de Buenavista interrogaron al general Primo de Rivera algunos periodistas, deseados de conocer los planes y propósitos que abraja al aceptar el mando superior de Filipinas.

El marqués de Estella, les dijo: «Voy á Filipinas, como iría un capitán ó un teniente á cumplir una orden del Gobierno, lo mismo que haría si el Gobierno fuese otro, porque entiendo que es deber de honor de todo militar el servir á su patria.

Me propongo marchar sólo con mis ayudantes y los seis de órdenes. A lo sumo vendrá también el general Castilla, que hace tiempo tenía solicitado ir á Filipinas y estaba en el ánimo del Gobierno concedérselo.

No pienso llevar á Filipinas altos funcionarios civiles, ni siquiera secretario nuevo. Acepto los que están, porque deseo que no se repitan las escenas de otras veces, en que se operaba una remoción completa de personal á cada capitán general que iba.

Estoy convencido de que una de las mayores causas de la inmoralidad administrativa es la frecuencia con que se han cambiado los empleados. Por eso he pedido al Gobierno que telegrafee diciendo que voy sólo con los ayudantes.

Tampoco pienso llevar generales. Tengo

completa confianza en los que allí están y deseo que continúen. El señor Cornell ha pedido regresar á la península y el Gobierno se lo ha concedido, porque realmente está enfermo.

Me faltan unos cuarenta días para llegar á Manila. Saponjo que en este plazo habrá podido avanzarse bastante en las operaciones y probablemente estará terminada la toma de Cavite.

Diseminados los rebeldes en partidas, lo que necesitaré será tener muchas columnas mandadas por jefes que operen unas en combinación con otras.

Creo que de esta manera puede terminar la insurrección no teniendo esta otro carácter que el de ahora. Si, lo que no espero, respondieran al grito de rebelión otras provincias y otros elementos de diversas razas, entonces lo pondría sinceramente en conocimiento del Gobierno para que éste me diera sus instrucciones.»

## ASUNTOS MILITARES

Ascensos de infantería.

Durante el año de 1896 ocurrió el siguiente movimiento de jefes y oficiales en el arma de infantería:

Causaron alta por ascensos 67 coroneles, y fueron baja 48. Había al empezar el año 274 de esta clase, y quedaban al terminar el mismo, 293. Los ascensos por mérito de guerra fueron: 1.º Escudo, hasta 67 de los tenientes coroneles ascendidos á coroneles, lo fué en vacante. El aumento de coroneles, como se ve, es sólo de 19, de los cuales, en lo que va del año actual, se han amortizado ya nueve.

Los tenientes coroneles en 1 de enero de 1896 eran 587; al finalizar, 572. Aunque por mérito de guerra ascendieron 23 comandantes á aquel empleo, la clase no ha aumentado antes bien disminuyó en 15. El número de fallecidos fué de 24; y el de retirados por edad, 83. Los comandantes ascendidos á tenientes coroneles, reglamentariamente, 127.

También por mérito de guerra fueron promovidos 63 capitanes á comandantes durante el año; habiendo fallecido 44 de esta última clase. Los ascensos reglamentarios han sido 232. Esto, no obstante, dadas las bajas corridas, el número de comandantes, que era en enero 1.412, en fin de diciembre quedó en 1.406, es decir seis menos.

2.787 capitanes había en 1 de enero. Las altas por mérito de guerra durante el año han sido 56.

Los capitanes fallecidos en todo el año han sido 125, y los retirados por edad, 20. Los primeros tenientes ascendidos á capitanes en vacante reglamentaria, 353. En fin de diciembre, el número de capitanes era de 2.754, esto es, 35 menos que en 1 de enero.

Los primeros tenientes en esta fecha eran 1.283, y en fin de año, 933. Los ascendidos á capitanes por mérito de guerra ya hemos dicho que no pasaron de 56.

En cuanto á los segundos tenientes, al empezar el año 1896, eran 539. Las promociones de la Academia dieron un contingente de 691, de modo que, descontadas las bajas que han sido 209, en fin de año quedaban 1.022.

De coronel á segundo teniente, el número de ascensos otorgados por mérito de guerra, ha sido 173 en el año. Relacionando los ascensos con los fallecimientos, dan el resultado siguiente, por clases:

Altas por méritos de guerra: coroneles, 16.—Tenientes coroneles, 23.—Comandantes, 63.—Capitanes, 56.—Primeros tenientes, 15. Bajas por fallecimiento: coroneles, 7.—Tenientes coroneles, 24.—Comandantes, 44.—Capitanes, 125.—Primeros tenientes, 62.

La escala activa de infantería, que en 1 de enero del año referido constaba de 6.632 jefes y oficiales, en fin de año sumaba 6.930. Descontando los 692 alumnos promovidos á

segundos tenientes por haber terminado sus estudios, resultan en realidad 6.238. De manera que de coronel á primer teniente, ambas clases inclusive, el arma experimentó durante el año una disminución de 394 jefes y oficiales.

En la escala de reserva de infantería se han concedido por mérito de guerra:

1 empleo de comandante.  
10 de capitanes.  
18 de primeros tenientes.  
Además, por igual concepto, han ascendido á segundos tenientes 129 sargentos. En cambio han fallecido 7 comandantes, 25 capitanes, 61 primeros tenientes y 103 segundos tenientes.

## IDEAS Y OPINIONES

### LOS ASUNTOS DE CUBA

Maura.

¿Para qué han ido á Cuba los 200.000 hombres que allí hay actualmente? La paz sólo se logra, ó por la victoria, ó red. ciendo la insurrección á la anemia. ¿Cuántos van á quedar en Cuba luego? ¿Los va á sostener aquel territorio esquilado? Y la deuda, ¿quién la va á pagar?... Después vendrán las reformas. ¿Por qué no antes, cuando ellas h.n podido evitarlo todo? Después vendrá la restauración de la riqueza devastada. ¿Por qué no procurar destruir la menos posible?

Por eso, el problema político debió anteposeerse al militar. Las reformas primero, y luego, haber lanzado á luchar por sus derechos y en defensa de sus intereses y de sus vidas, dentro ya del verdadero problema militar, á los mismos hijos de Cuba.

¿Quiere decir esto que no se castigue la insurrección? ¡Ah! no; lo que quiere decir es que el Gobierno debió reducir á los más pequeños límites la acción militar, debió contener á la opinión pública en sus arrebatos y haber hecho una distinción clara entre las dos políticas.

Era natural que el instinto popular pidiese la guerra por la guerra; pero es indisculpable que el Gobierno no procurase conjurar con el consejo, la tristeza del desengaño.

Ahora que ha llegado el momento de que todos estamos convencidos de la ineffectividad de esos procedimientos, y cuando se trata de contrariar sentimientos tan varonilmente expresados y aun de lastimar intereses particulares, ¿quién responde de lo sucedido? ¿Quién contesta á las preguntas de las madres que han perdido sus hijos en Cuba? Y además, ¿qué se ha hecho aquí para que la opinión pública secunde los nuevos procedimientos? El pueblo español no ha visto en el Gobierno sino una serie de contradicciones. ¿Y qué sucede en Cuba? Yo no he pronunciado ni una palabra sobre las operaciones militares.

Yo no entiendo de esto, y no he de juzgar, por tanto, al general que está al frente de aquel ejército; pero fijándose en ese pugilato entre nuestro ejército y los rebeldes para llevar la desolución á un territorio que es y ha de ser nuestro, yo pregunto: ¿Es así, con ruinas y con charcos de sangre, como se preparan los ánimos para la paz en Cuba? Repito que no censuro al general que lo hace; pero sí al Gobierno que tales cosas consiente. Digase claramente y de una vez que no se ha abandonado la política de la guerra por la guerra, aunque otra cosa se publique; pero no se afirma, teniendo en Cuba 200.000 hombres y devastando aquel país, que aquí se están simultaneando las dos políticas, porque esto no es verdad.

Cuando esto sucede y se habla de plantear las reformas en el periodo de las lluvias, me acuerdo de los licenciosos, que al hallarse faltos de energía física, buscan, sin contricción

del pintor vió á través de los hierros un robusto moctón de unos veintitrés años, ni guapo ni feo, con largos cabellos castaños echados negligentemente hacia atrás, siendo del mismo tono sus bigotes y su perilla, cortados á lo Van-Dick.

Una tez colorada, ojos grises inteligentes, muy resueltos, nariz bastante larga, completaban el conjunto de su fisonomía franca y abierta y simpática.

Vestido sencillamente, aunque con cierto esmero, el bien dominante lo excéntrico, el recién llegado llevaba debajo del brazo una gran cartera de dibujos.

Cuando la criada del artista, después de haber abierto la puerta, le preguntó á quién debía anunciar á su amo.

—A Lambertito Bonnichon, futuro pintor—respondió el joven.

Hijo de un especiero de la calle de los Lombardos, que le había hecho dar una educación bastante esmerada, aunque pensaba le sucediese algún día, Lambertito había gozado desde muy temprano de una libertad muy grande, y hasta la edad de diez y ocho años había considerado sin aprensión la triste perspectiva de traficar con los géneros coloniales, más ó menos falsificados, bajo la muestra del Pan Coronado.

Las vocaciones no se manifiestan siempre temprano, y las más de las veces un trivial acontecimiento las hace revelar con tanta más energía cuanto aquel en quien se manifiestan ha estado más tiempo sin sospechar la inspiración latente en él.

Lamberto era un ejemplo de esta verdad, jamás había tocado un lápiz y no había mirado un cuadro hasta que un día entró en el Louvre.

El ciego á quien de repente se le devuelve la luz no experimenta más formidable deslumbramiento que el que el joven Bonnichon experimentó. Desde aquel mo-

Cuando llegó la primera carta de la recién casada, fué un día de fiesta en el chalet.

Cada misiva de la joven era dividida en dos partes, destinada exclusivamente una de ellas á Angela.

La otra, que el pintor leía con su hija, no era más que la afirmación de la completa felicidad de la señora Renaud y la relación de las excursiones que hacía con su marido.

Lo que Angela leía á solas era la sincera expresión de los pensamientos de Margarita.

Desempeñando á conciencia su papel de confidente, la señorita Ferrand respondía extensamente á su querida prima dándole consejos y tratando de arrojar de su espíritu cierta preocupación visible, aunque mal definida, que aparecía claramente en sus cartas.

Regularmente una vez por semana Angela podía dedicar su tiempo á su guerrida correspondencia; pero á excepción del domingo, que Ferrand consagraba á su hija, los demás días parecían á ésta interminables.

Ferrand estaba concluyendo, para la Exposición que iba á abrirse, un *Leonidas en las Termópilas*, en el que empleaba los días y parte de las noches.

Mientras no terminó el cuadro, no notó el vacío que la ausencia de Margarita había dejado en su casa, ni la dulce tristeza que aquel vacío causaba en Angela; pero desde que su lienzo fué colocado y barnizado, y que ya no tuvo que esperar más que el juicio de los aficionados y de los críticos influyentes, le llamó mucho la atención el aire moroso de su hija.

Angela no tenía razón alguna para ocultar la causa de su pena.

Ferrand la trató de niñería, y puso todo su empeño en distraer á Angela; pero todo fué en vano; y ya iba á suplicar á Enrique que volviese, cuando un incidente inesperado vino á dar al chalet una nueva animación.

Una mañana sonó la campana de la verja, y la criada

querida esperanza de mi vida, ¿Consentís en lo que os propongo?

Margarita vaciló algunos momentos, y luego dijo:

—Consiento, pero no os volváis hasta que oigáis cerrar la puerta.

—Os lo juro.

—Está bien.

Enrique se alejó y fué á apayar á la ventana, que había quedado abierta.

Su corazón latía violentamente.

La puerta se cerró.

Renaud dió un salto hasta la mesa.

El bordado estaba allí.

—¡Ah!—exclamó;—¡me ama, me ama!

Y llevó ávidamente á sus labios el delicado trabajo de Margarita.

Ferrand entraba en aquel momento con Angela y oyó la triunfante exclamación de su nuevo amigo.

—Sí, os ama—dijo,—y razón tenía yo para empeñarme en que habléis.

—¡Ah! ¡amigo mío!—dijo Enrique abrazando al pintor y estrechando la mano de su hija.—¡Dios mío! ¡qué feliz soy!

Margarita no se atrevió á entrar.

Angela salió á buscarla.

Cuando apareció, Enrique se arrojó delante de ella y le dijo:

—¡Gracias, querida Margarita, gracias!—¡Tantos días felices os deberé, que desde hoy juro amaros como amigo como amante, como padre!

La señorita d'Alber le alargó la mano y le dirigió la más encantadora sonrisa.

Renaud iba á besar aquella mano cuando Ferrand exclamó:

—¡En la frente, qué diablo! ¡En la frente! Os lo permito.

una jubilación al pie de los altares, desherando no sé cuál más de las dos cosas: si su propio nombre, ó la piedad misma que nace...

LOS CATALANISTAS

Leemos en Las Noticias de Barcelona: «La agitación catalanista que ha quedado por ahora reducida á la ostentación de barretinas en los paseos públicos, quizás traiga consecuencias dentro de algún tiempo, calmadas ya los ánimos que continúa todavía algo excitados...»

DE CUBA

La actitud de los Estados Unidos.

Se han recibido hoy noticias de Washington, que tienen carácter oficial, y de las cuales se deduce que nada desfavorable á España se puede esperar ya de los Estados Unidos...

Las noticias se refieren á una larga entrevista que han celebrado el ministro de Estado del Gobierno de los Estados Unidos y el representante de España en Washington señor Dupuy de Lome.

Esta conferencia ha sido provocada por el mismo ministro, el cual llamó al embajador de España para manifestarle el efecto producido allí por la conducta que está siguiendo el Gobierno español en lo que á los Estados Unidos interesa.

El ministro norteamericano dijo al ministro español que el hecho de haber sido puestos en libertad por las autoridades cubanas, los súbditos norteamericanos que se hallaban presos, y acusados de complicidad en la insurrección, ha sido acogido con gran aplauso en los Estados Unidos...

Por esto se ha pedido con insistencia al Gobierno español que fuesen respetados esos súbditos norteamericanos por las autoridades cubanas, y que solamente en el caso de que su culpabilidad fuese clara y manifiesta y grave además, se procediese contra ellos.

El Gobierno español, al acceder á las indicaciones del Gobierno norteamericano, ha demostrado que abraza buenos deseos de mantener la paz, y las relaciones amistosas con los Estados Unidos...

Las circunstancias, ha dicho el ministro de Estado, no son hoy las mismas que antes. Los colosales esfuerzos de España, que han asombrado á América, han quebrantado mucho la insurrección, y ésta ha perdido eficacia auxilios con que contaba, por haberse deslinado con los fracasos de los insurrectos.

El Gobierno norteamericano ha procurado

que los derechos de los individuos hijos de aquel país ó nacionalizados en él, fuesen respetados debidamente; y conseguido esto, por haberse manifestado el Gobierno español propicio á impedir la violación de las leyes, desaparece en los Estados Unidos toda prevención contra España.

En la opinión, dijo también el ministro, se ha operado un cambio radical. En general, se muestra ahora favorable á España, de la cual hacen elogios los periódicos, aplaudiendo á su Gobierno por entenderse que ha obrado con justicia.

Este movimiento de la opinión, esta reacción favorable á España, se manifiesta en hechos prácticos. Por el momento, el Gobierno da órdenes severas y terminantes de que se persiga con vigor á cuantos de un modo ó de otro, preparando expediciones ó arbitrando recurso, favorezcan la insurrección de Cuba.

En cumplimiento de estas órdenes, ahora se está vigilando á algunos buques sospechosos que se dirigen hacia la gran Antilla, para que ninguno de ellos conduzca armas ú otros elementos que puedan destinarse á los rebeldes.

Ha declarado el ministro de Estado que el Gobierno norteamericano no se mezclará en adelante para nada en las cuestiones de Cuba, y que guardará una actitud de completa neutralidad.

Este es el propósito de Mac-Kinley, cuyo deseo es no crear conflictos de un carácter que sólo molestias y disgustos puede ocasionar al Gobierno de los Estados Unidos, cuyos esfuerzos, por ahora, se encaminan á resolver los problemas económicos, que son de mucha gravedad y trascendencia importante. Estos problemas crean grandes dificultades. Mac-Kinley se halla en situación difícil, porque será preciso que se decida por las opiniones de unos ó de otros, y á esta decisión no se puede llegar sin haber formado un sereno juicio, y sin haber estudiado la cuestión en todos sus variados aspectos.

Lo que dice un soldado.

De una carta de un soldado fechada en Yaguaramas el 19 de febrero, copiamos los siguientes párrafos, en que gráficamente se describe uno de los infinitos encuentros que sostienen á diario las columnas españolas.

Seguimos la marcha por una sabana donde había tenido el enemigo su campamento, entrando por el cañalón conocido por el nombre de «Boca de Lobos», nombre que le pertenece por lo siniestro de su aspecto, y no bien hubo entrado en él la 8.ª compañía y el primer escuadrón de la guerrilla de Rodas (la compañía y el escuadrón venían de vanguardia) fuimos sorprendidos por una horrosa descarga del enemigo, que, emboscado según su cobardía lo dispone, es decir, oculto en sitios desde donde podía ver sin ser visto, disparó sobre nosotros.

En menos tiempo que se tarda en pensarlo, los escuadrones desmontaron de los caballos y nosotros preparados al pie del monte para contestar á nuestros enemigos, cuando nuestros oficiales lo dispusieron, y tan pronto fué esto, que antes de que el enemigo pudiera cargar sus armas, les enviamos cada uno de nosotros cinco balas del Manser y tanta era su torpeza, que antes de que pudieran ellos hacernos una descarga habían recibido diez de nuestra parte, hasta que viendo sin duda que nosotros éramos mejores tiradores y que ellos perdían, huyeron de allí; pero no bien habíamos andado medio kilómetro, después de cerciorarse de que no había ningún herido, cuando una segunda y más grande descarga nos anunció que el enemigo era numeroso, además de tener hermosísimas posiciones.

Seguía el fuego cada vez más estruendoso, mientras el bravo teniente coronel señor Ochoa sudaba por contener su brioso caballo, que quería escapar al galope y viendo que no conseguía sujetarle, por más esfuerzos que hacía, se tiró valientemente de él y corriendo de un lado para otro, gritaba con cuanto entusiasmo y bravura se puede concebir: «¡Al monte! ¡Arrimáros más á él! ¡Mejores si es posible! ¡No tengáis cuidado, que las balas de los cobardes no matan! ¡No veís cómo yo me acerco? Y los soldados todos, con gran coraje, se metieron intrépidamente en el monte todo lo que pudieron.

Un cuarto de hora ó menos duraría el fuego, abandonando el enemigo sus posiciones y perseguidos por nosotros hasta diseminarse por varios puntos en el interior de la ciénaga.

se por varios puntos en el interior de la ciénaga.

Hecho el reconocimiento en lo que se pudo, se vieron unos catorce muertos llevándose infinidad de heridos.

Por nuestra parte cinco heridos, tres del batallón de Burgos y dos de la guerrilla de Rodas y trece caballos muertos.

La cuestión de Creta

El Diario Oficial de la República francesa publica la siguiente nota relativa al bloqueo, ya declarado, de las costas cretenses:

«A las ocho de la mañana del 21 de marzo ha dado comienzo el bloqueo de las costas de la isla de Creta, por acuerdo unánime de los Comandantes en jefe de las fuerzas navales de Alemania, Austria-Hungría, Francia, Inglaterra, Italia y Rusia. El bloqueo será general para todos los buques, de guerra y mercantes, que tremolen la bandera griega.

Los buques pertenecientes á las seis potencias designadas ó á los Estados neutrales, podrán arribar á los puertos de la isla y desembarcar sus mercancías, con tal que no sean destinadas al ejército griego ni á punto alguno interior de la isla. Todos los puertos y fondeaderos de la isla podrán ser visitados por los buques de la escuadra internacional.

Los límites del bloqueo hállanse comprendidos entre los 23° 24 minutos y 26° 48 minutos de latitud Este del meridiano de Greenwich y los 35° 48 minutos y 34° 45 minutos de latitud Norte, del propio meridiano.

Acercas de las reglas á que habrá de obedecer el bloqueo, encontramos en los periódicos extranjeros los siguientes detalles:

«Los buques europeos, colocados á corta distancia de los unos de los otros, rodearán en absoluto el circuito de la isla, impidiendo toda comunicación entre el interior y el exterior. La vigilancia nocturna estará confiada á los torpederos de alta mar con luces apagadas. Los buques podrán servirse, no obstante, de sus proyectores eléctricos. A la primera noticia del menor intento de forzar el bloqueo, los buques de guerra, por medio de señales convenidas, intimarán á las embarcaciones sospechosas la orden de detenerse; si los delincuentes no obedecen la orden, se hará la primera advertencia con dos disparos de cañón cargado con pólvora; el tercer disparo será con bala.

Los buques apresados serán sometidos, con su cargamento, al régimen de presas. El bloqueo no se extenderá á la navegación de cabotaje. Las comunicaciones postales quedan aseguradas por medio de la escuadra internacional. El Consejo de los Almirantes reunidos ejercerá el mando supremo y la dirección del bloqueo.

EL ÚLTIMO EMPRÉSTITO

El señor Irigaray dirige una carta al señor ministro de Hacienda, desde El Correo Español y en ella vemos datos y conceptos que merecen ser conocidos.

«Aquí algunos de ellos:

«En el Anuario de la Bolsa, del Comercio y de la Banca para 1897, publicado por D. Eduardo Díaz Pinedo, jefe del Negociado de operaciones del Banco de España, he visto un largo, científico y muy bien razonado artículo, con la firma de mi amigo, paisano y notabilísimo contador, don Nicolás Santafé, en el cual se demuestra cumplidamente que el capital invertido en el famoso empréstito de los cuatrocientos millones, produce un interés anual de 6 y 98 céntimos por 100.

El resultado exacto de la demostración es 6.932, pero despreciando esas dos milésimas, nos quedaremos con la cantidad de 6'93 por 100 que hemos apuntado.

En la Real orden de 9 de Noviembre último, dictando reglas para la negociación de las obligaciones del Tesoro sobre la renta de Aduanas, y llamando á los capitalistas al empréstito, dice V. E. que después de consultado el rendimiento de los valores públicos, las circunstancias del mercado español la solidez de la garantía afecta al nuevo signo de crédito y el corto plazo señalado para el reintegro del capital, ha acordado el Gobierno fijar como tipo de emisión, el 93 por 100, «á cuyo tipo —añade V. E.— con to-

do rigor calculados el rendimiento y la amortización, resulta en suma un interés anual de 6 y 56 céntimos por 100.»

Hay, pues, entre el cálculo de V. E. y el del artículo que tengo á la vista, una diferencia notable; y como yo no he visto la demostración que da el resultado admitido por V. E., al paso que veo, y me convence, el que se consigna en el Anuario, vengo á deducir, en consecuencia, que se ha hecho un flaco servicio al Tesoro de la nación por equivocarse la cuenta.

Afortunadamente el valgo, que es muy dado á pensar mal de los ministros, hasta de V. E., tiene aquí cerradas á la malicia todas las puertas. Podrá creer que el ministro de Hacienda se ha equivocado, pero no puede suponer que ha procedido de mala fe en este asunto.

Sin embargo, tenemos que convenir en que, si ha habido esa equivocación, es una equivocación verdaderamente lamentable. Porque los capitalistas que acudieron á cubrir con exceso la cantidad que se les pidió, sobre la base de procurar á sus ahorros una utilidad anual de 6'56 por 100 que les ofrecía V. E., es evidente que habrían aceptado el 95, en vez del 93, como tipo de emisión que se les ofreció y estimaron como suficiente, y en el Tesoro hubieran entrado 380 millones de pesetas en vez de los 372 que se recogieron.

De modo que hubieran ingresado ocho millones de pesetas más en las arcas de nuestro desnutrido Tesoro, si en la secretaría de Hacienda no hubieran errado los cálculos tan lastimosamente.»

TEATRO

Poca entrada llevó el programa de anoche, compuesto de El monaguillo, La zingara (estreno) y El duo de La Africana, á pesar de la palabra «reprise» que han dado en emplear, tal cual va escrita, los confectionadores del cartel.

En El monaguillo tuvo ancho campo la señorita Delgado para desarrollar sus picarascas actitudes y su ingenio, consiguiendo hacer desarrugar el ceño de las personas más graves.

Le ayudaron en su lucida tarea, Coral Díaz, Juana Sanz, Valentín García, Leopoldo Gil y Galán que trabajaron con fortuna.

Paso y Alvarez han escrito una cosa que casi nadie pudo entender llamada La zingara como podrían llamarla El peluquero chasqueado ó Las aventuras de un «almacenista» de caballos.

Concluye la acción cuando á los autores les place, cosa harto espionable, puesto que allí no hay interés ni trama ni nada que no sea un sable desacomunal que sirve á Valentín García para emplear el retrucano y dar vida al personaje de don Primitivo.

Para la música se han asociado otros dos autores, Quinto Valverde y Torregrosa, dos firmas muy en boga y que saben hacer partituras de mucho más relieve que la de La zingara.

Total cuatro ingenios que no se habrán estropeado gran cosa el cerebro para dar á luz una obra, pero á quien los está agradecida Coralito Díaz, por haberle proporcionado nueva ocasión en que lucir su bonita figura y su armoniosa voz.

La ejecución, superior á los merecimientos de la zarzuelita; distinguiéndose además de la Díaz, la Sanz, García, Gil, Meca y Galán. Olvidaba apuntar que La zingara pertenece al género bufo, para que le sirva de atenuante, por más que aun así habría motivo para esperar cierto interés en la fábula.

Terminó la función y con ella el abono, con la preciosa zarzuela cuyas sucesivas representaciones aun se llamarán «reprise» El duo de La Africana con idéntico resultado que anteanoche.

«Qué demonio tenían ustedes anoche, señoría Sanz y señor García; que andaban mirando al suelo como si buscaran algo?»

Esta tarde se anuncia un buen programa: el mejor de la temporada y lo que ha sostenido el cartel: La marcha de Cádiz, El padrino de El Nene y Cuadros disolventes.

Por la noche «reprise» de El duo de La Africana, estreno de la extravagancia en un acto de López Silva y Sinesio Delgado, música del maestro Estellés, Los inocentes y Al agua patos, en la que tomará parte la seño-

rta Alvarez. Ya tenían gana los abonados de oír á tan simpática tiple.

Se ha abierto un nuevo abono por cinco funciones.

Fray-CIRILO.

SECCIÓN RELIGIOSA

SANTOS DE HOY 25 DE MARZO.—La Anunciación de Nuestra Señora. La Misa y Oficio divino son de la Anunciación de Nuestra Señora, con rito doble de primera clase y color blanco.

SANTOS DE MAÑANA 26 DE MARZO.—Ayuno con abstención de carne.—Santos Juan, Teodoro, Casiano, Marciano y Santa Eugenia y Tacia, mártires. La Misa y Oficio divino son de las Sagradas Liturgias de nuestro Señor Jesucristo, con rito doble de primera clase y color encarnado.

CULTOS PARA HOY

En la Imperial Iglesia de Santa María de Palacio, á las tres de la tarde se rezará el santo rosario, á continuación habrá plática y Via-Crucis.

AVISOS Y NOTICIAS

El acreditado orador R. P. Lusilla, que con tanta elocuencia y á tan grande y escogido auditorio viene dirigiendo, su palabra en el espacioso templo de Santiago desde que empezó la Cuaremas, marchó ayer á Calahorra, y regresará hoy para continuar sus trabajos apostólicos á las seis y media de la tarde de hoy, de mañana y del domingo, lunes y martes de la próxima semana, con lo que dará fin por ahora á sus tareas evangélicas.

En atento B. L. M. nos ruega el señor coronel del regimiento infantería de Logroño, advertirnos á los individuos de los reemplazos de 1892, 83, 84 y primero del 85, que haciendo servicio en activo, en regimiento de infantería, brigadas topográficas de Administración ó Sanidad militar, no hayan recibido sus licencias absolutas, se presenten en las oficinas de aquel regimiento á recibirlas.

Llegada al Calvario.—Tal es el título de una preciosa oleografía, de gran tamaño, que ofrece hoy á los lectores de LA RIOJA, según puede verse en el anuncio correspondiente en la cuarta plana, la Sociedad de artistas españoles.

La «Llegada al Calvario» constituye una hermosa obra de arte que puede adquirirse en muy ventajosas condiciones. Seguramente tendrá grandísima aceptación, toda la que merece por sus muchas bellezas.

La Guardia civil del puesto de Badarán ha detenido á los vecinos de Alesanco Jacinto Soldevilla y Vicente Terreros, por dedicarse á expender billetes falsos del Banco de España, habiéndoseles ocupado uno de ellos.

Han sido puestos á disposición del juez municipal de aquella villa.

A los licenciados del ejército de Ultramar Tiburcio María Cabrán, de Zarzosa; Valentín Sáenz Villarrán, de Conicero; Faustino Novalgos, de ídem; Manuel Arróniz Eipa, pueblo desconocido; Eugenio Sáenz Argalo, de Conicero; Ramón Pinilla Chueca, se ignora el pueblo; Arturo Sáenz de la Cámara, de Enciso; ó á sus familias, se les ruega pasen nota de su residencia á la Administración de LA RIOJA, para enterarse de un importante asunto que les atañe.

En vista de haberse presentado un caso de viruela en el pueblo de Abalos, la junta municipal de Sanidad, ha tomado las medidas convenientes para evitar su propagación.

El Ayuntamiento de Sanjarrés llama al mozo del actual alistamiento, Pablo Pérez y García, para que se presente inmediatamente en aquella alcaldía.

Se han recibido en el Gobierno civil para su aprobación, el presupuesto correspondiente al ejercicio de 1897-98, formado por el Ayuntamiento de San Román de Cameros, y el adicional de San Millán de la Cogolla.

En el círculo «La Amistad» se celebrará esta noche á las 9 y media una velada-baile de convite, para solemnizar la festividad de la Virgen.

Los señores socios y sus familias podrán recoger en la secretaría los billetes para la fiesta.

De conformidad con lo dispuesto por la Comisión provincial, ha resuelto el señor Gobernador que proceda estimar el recurso

Enrique obedeció temblando, y cuando sus labios hubieron tocado los bellos cabellos de Margarita, la consideró con aire radiante durante algunos segundos.

Comprendió entonces por primera vez la causa del violento amor que le había inspirado la joven, porque le pareció que encontraba en Margarita otra Genoveva.

El órgano de la voz, la expresión de su mirada, ese nada, verdadero mundo cuando un ojo en morado sondea todos sus misterios, y hasta la sencillez de la señorita d'Alber, todo en ella ofrecía numerosos puntos de semejanza con la que ya no existía.

Aquella noche fué una noche de embriaguez para Renaud.

Ferrand, cuando dieron las once, le llamó á la realidad con estas palabras:

—Vamos, futuro sobrino, yo no tengo veinte años, como vos, y ya es tarde.

—Ya me retiro, futuro tío.

Y Enrique se retiró después de haber estrechado la mano de Angela é impreso un segundo beso en la frente de Margarita.

—¡Ah! A propósito, Renaud —dijo el pintor antes de que aquel saliese del salón,—no os olvidéis de avisar á los albañiles.

—¡A los albañiles!

—¡Sin dudal...! No queráis derribar el muro del jardín?

—¡Ah! desde mañana mismo.

—Mañana es demasiado pronto. Dentro de quince días podrá ser.

Quince días después, en efecto, Margarita era esposa de Enrique, y la empalizada reemplazaba al muro divisorio.

III

Ricardo no asistió al casamiento de su padre.

Una sola palabra de Enrique le hubiera hecho ponerse en camino; pero Renaud no escribió esa palabra, y su hijo no manifestó en la carta que le dirigió con motivo de su matrimonio ningún deseo de provocarla.

Nada, sin embargo, podía alterar la efeción del padre y del hijo; pero, en la víspera de dar á Margarita el mismo apellido que había llevado la madre de Ricardo, Renaud temió despertar en el corazón de su hijo un pensamiento de disgusto, y embriagado con su felicidad, entregado todo á su amor, fué casi feliz de poderse consagrar enteramente á Margarita, lejos de la vista de aquel ser que con ella debía ocupar el puesto preferente en su corazón.

El día de su matrimonio, Renaud partió con su mujer. Su viaje duró dos meses.

Ferrand se quedó en Chatou con Angela.

Desde que la señora Renaud dejó el chalet, cuyo aspecto había oscurecido el fin del otoño, privándole en gran parte del alegre follaje, bajo cuyo abrigo desafiaba las flechas de oro del sol del estío, aquel encantador asilo parecía de una extrema tristeza á la hija del pintor.

La ausencia de Margarita, al privarle de una amiga que desde su infancia no se había separado de ella, borraba la risa de sus labios, y por primera vez le hacía comprender la monotonía de su tranquila vida.

Verdad es que adoraba á su padre; pero Ferrand pertenecía más á su arte que á su hijo, y á pesar de todas las complacencias para con ella, el buen anciano no podía reemplazar á Margarita.

mento, todo un arte, un mundo, un culto se reveló á su imaginación.

Del mismo modo que los paganos poblaron el Olimpo Lambert se creó dioses nuevos y adoró á Rubens, Rembrandt, Correggio, Rafael y al Ticiano con ardiente fervor.

—¡Seré pintor, lo juro! —dijo,—y nadie en el mundo me impedirá serlo.

Y se puso á pensar en los medios que tendría que emplear para realizar aquel gigantesco proyecto.

Confíase al padre Bonnichon hubiera sido una locura.

Lamberto lo comprendió así inmediatamente.

Al ver á su único heredero renunciar á sucederle, el honrado especiero debía intentar lodo en el mundo para contenerle en lo que seguramente llamaría «el borde del abismo».

Persuadido de esta verdad, y persuadido de la influencia negativa que poseía su madre sobre el indomable carácter del digno comerciante de ultramarinos, Lambert adoptó un proyecto de conducta persuasiva y conciliadora, que puso inmediatamente en ejecución, presentándose al día siguiente en casa de un célebre pintor, cuyo estudio contaba con numerosos discípulos.

—Maestro —le dijo el joven,—quiero ser pintor, y tendré una verdadera suerte si soy admitido en el número de vuestros discípulos.

—Muy bien, joven. ¿Qué sabéis hacer?

—Nada.

—Poco es.

—Si pero estoy seguro que aprenderé pronto. Sólo es preveno desde luego que no podré pagáros en algún tiempo. Mi padre resistirá á mis deseos si se lo manifestara, y no podré confesarle que tomo vuestras lecciones hasta que me halle en estado de probarle que me he aprovechado de ellas.

Interpuesto por doña Agustina González de Alcazar, contra un acuerdo del Ayuntamiento de aquella villa, en el que se dispuso se le requiriera para que llevase a cabo un puente, que en opinión de la Corporación había sido destruido por un carro de la propiedad de la recurrente.

Se resuelve también que debe estimarse la parte de perjuicios ocasionados por la recurrente para indemnización ó reparación.

Al joven de Badarán, Pedro Ferreros, le recogió la Guardia civil una pistola de dos cañones, por usarla sin la correspondiente autorización.

La inhalación es considerada el medio más racional para combatir las enfermedades bronquiales y pulmonares. Por eso los señores médicos han admitido las pastillas Moreas en el tratamiento de dichas enfermedades.

Ha llegado hasta nosotros la noticia de que varios admiradores del espectáculo nacional proyectan construir en Bilbao una hermosa Plaza de Toros, capaz para 8 ó 10.000 espectadores, para lo cual cuentan ya con una cantidad respetable.

Todos los iniciadores, hombres de inventiva, tienen ya pensado el terreno donde podrá construirse el nuevo circo taurino, y no desmayarán si ante su proyecto se levantan dificultades, que no lo esperan.

Café del Siglo. Gran función para hoy. A las nueve: La bonita comedia en un acto y en verso, titulada MARINOS EN TIERRA.

A las diez y media: La espléndida zarzuela en un acto y tres cuadros, denominada LAS ZAPATILLAS.

NOTA. A la mayor brevedad, estreno de las obras El cura del regimiento y De vuelta del viviero.

Se ha descubierto en la Diputación de Granada una grave irregularidad en asuntos de quintas.

Aquella ha consistido en haber dirigido á la zona comunicaciones participando que habían sido declarados exentos del servicio militar mozos que eran sorteados.

La irregularidad parece que fué descubierta casualmente por el Alcalde de Loja, quien puso en duda por medio de oficio dirigido á la Comisión provincial, las exenciones de uno de los mozos.

No hay dolor reumático que se resista á la acción de la pomada Iñiguez; los muchos enfermos curados y la frecuencia con que los médicos aconsejan su uso es la mejor recomendación que podemos hacer á los pacientes.

Idase en la farmacia de Iñiguez, Mercado, 25, Logroño.

Café Universal. Función para esta noche á las nueve: 1.º La graciosa zarzuela titulada FRASQUITO.

2.º La lindísima zarzuela que lleva por título LA LEYENDA DEL MONJE.

En la relación de soldados muertos en Cuba que publica el Diario Oficial del Ministerio de la Guerra llegado ayer, vemos los siguientes jóvenes de esta provincia.

Bartolomé Rosal Peña, de Cervera, soldado de artillería, murió el 23 de octubre en la Habana.

Jesús Rivera Acevedo, de Canicero, soldado de Cantabria, murió el 22 de octubre en Pinar del Río.

Julián Ocio Matute, de Uruñuela, soldado de Gerona, murió el 28 de octubre en Bahía Honda.

Juan Andrés Zubiaurre, de Casalarreina, soldado de San Marcial, falleció el 4 de octubre en el campo de batalla de Ceja de Negro.

La casa de los Sres. Bénard y C.ª, establecida hace ya muchos años en Madrid, calle de Juan de Mena, 3, cumple todas las órdenes de compra y venta de valores (Interior, Exterior, Aportizable, Cubas, etc., etc.), á los cambios de cotización de la Bolsa de Madrid, con numeración y pólizas á las condiciones más económicas y con todas las facilidades para las provincias. Representante en Logroño: D. Víctor Abeytua, Procurador, Mercado, 124.

Hallándose atacado de viruela el ganado lanar del vecino de Albelda don Diego Zorzano Larros, se le han señalado terrenos donde pasturar, evitando de esta manera el contagio.

Los gobernadores de Burgos y Guipúzcoa han puesto á disposición del de esta provincia por inductivo de la de los vecinos de Nájera y Santo Domingo, Feliciano Bastillo García y Andrés Gabarri Escudero.

DOLORES REUMÁTICOS. Se alivian á la primera untada del prodigioso Bálsamo antirreumático de Orive, reconocido como irremplazable en todo el mundo para curar los más indomables casos de reuma.

En Logroño, farmacia de Piquer.

Entre los jefes que acompañarán á Filipinas al nuevo capitán general, se encuentra nuestro estimado paisano el teniente coronel de infantería don Niceto Mayoral.

GONZALEZ Mayor, 58 y 60 y Sagasta, 23 Cirujano-Dentista

Se ha ordenado que el regimiento de Albuera, remita al ministerio propuesta de los caballos de deshecho que ha de sacar á la venta, y que pueden ser hasta 21.

Por efecto de una denuncia ha sido descubierta en Madrid una inicua especulación, que tan frecuente va siendo ya en todas partes.

En una casa de la calle de Segovia vivían unas mujeres que tenían en su compañía varios niños y niñas, no se sabe si robados, alquilados ó comprados, á los cuales los tenían á la mendicidad, con cuyo producto se mantenían aquellas mujeres, castigando á las niñas que las pobres criaturas cuando éstas no recogían la cantidad que de antemano se les señalaba.

El gobernador ha recogido siete niños de aquellos, los cuales serán entregados á sus padres si son hábiles, y en caso contrario, ingresarán los niños en un Asilo de Beneficencia.

Las mujeres que los explotaban han sido detenidas y puestas á disposición del Juzgado.

Chocolate de Valvanera

En vista de la gran aceptación que tiene este exquisito chocolate y deseando comprar á las varias personas que nos han escrito para que elaboremos también con cacao, hemos dispuesto los reverendos Padres de este Real Monasterio, que de esta fecha puedan tomarlo en los diversos puntos donde tenemos establecidos nuestros depósitos, á los precios de 3, 6 y 9 reales libra sin canela, y de 6 y 9 idem idem con ella.

En Logroño, farmacia de Piquer.

M. SANCHEZ OCULISTA

Médico honorario del Hospital provincial. Consulta de once á una y de tres á cuatro. Calle del Mercado, 45, 3.º - LOGROÑO

GUREA Cirujano-Dentista

Sagasta, 13, principal. Consulta de 8 á 12 y de 2 á 5

Telegramas

DEL CÍRCULO LOGROÑÉS

Madrid, 24

Según telegramas que hoy una importante reclamación de Inglaterra por el súbito muerte en Cienfuegos.

El general Barraquer regresará á la Península acompañando al general Folavieja.

En telegramas de Manila se habla del ataque á Imus sin dar detalles, habiéndose incendiado parte del caserío.

Las tropas atacaron el caserío y Casa Hacienda.

DE NUESTRO SERVICIO PARTICULAR

Madrid, 25 - 2 m.

UN RUMOR

Según telegramas de Nueva York, basados en noticias de la Habana, de origen bastante sospechoso, una numerosa partida de rebeldes mandada por el cabecilla Calixto García atacó á la importante población de Holguín, consiguiendo penetrar en ella.

DE POLÍTICA

Los amigos del señor Eomero Robledo afirman que este político se halla en desacuerdo con el señor Cánovas en asuntos tan graves é importantes que puede calificarse de disidencia.

A pesar de que en algunos corros se trata con gran pasión de estos asuntos la generalidad se ocupa poco de crisis y disidencias, hablando de ello á título de curiosidad.

EL PRÓXIMO CONSEJO

Ha quedado aplazado para el sábado próximo el Consejo de ministros, y en él se tratará principalmente de las cuestiones económicas.

Entre ellas se encuentran los preliminares de los próximos presupuestos, los cuales se presentarán á las Cortes con ánimo, según dicen los ministeriales de que sean aprobados, aunque sin hacer cuestión de Gabinete la no aprobación del plan presentado por el ministro de Hacienda.

LA CUESTIÓN DE ORIENTE

Según noticias de Constantinopla, el Sultán se halla resuelto á emplear contra Grecia cuantos elementos tiene á su disposición.

Añaden que acaba de publicar un decreto llamando á las armas á todo el contingente del actual reemplazo y además á 44 batallones de la primera reserva.

Las fuerzas acumuladas en la frontera permitirían asegurar el triunfo de los turcos, pero las condiciones del terreno hacen posible la guerra de guerrillas con gran ventaja para los griegos.

DE FILIPINAS

Telegrafía el general Folavieja que sigue bien de su ataque de paludismo, habiendo dejado de guardar cama por no haberse presentado de nuevo la fiebre.

Añade que en la provincia de Bulacán se han presentado á indulto diez insurrectos entre ellos el capitán municipal de Morzagaray los cuales han sido sometidos á Consejo de guerra.

Desde el crucero Isla de Cebú se advierte el rudo combate de nuestras tropas contra Imus. Nótese un nutrido fuego de cañón y fantería á un kilómetro del convento, espacioso edificio convertido por el enemigo en una formidable posición contra la cual se emplea la artillería.

Relación de una niña enferma

Sólo hay un remedio infalible para la tendencia al raquitismo y demacración de la infancia, y éste es la Emulsión Scott.

Cuando los niños no medran, cuando nacen endeables y se quedan delgados, pálidos y delicados á pesar del más asiduo cuidado, se necesita un remedio en el cual se pueda confiar para reponerlos de la debilidad, nutrirlos y ponerlos en el verdadero camino de la curación.

Casos como el siguiente suceden constantemente: «Cuando nació mi hija, era de constitución tan débil, que desesperábamos poder vencer su raquitismo.

«Probé, por todos los medios que estaban á mi alcance, para llevar la salud á aquel angelito, sin conseguir nada más que prolongar una existencia que me es tan querida, pero sin poder llevarle la salud. Pasaron así dos años. Un día me aconsejó un amigo que le diera la Emulsión Scott, y aunque con pocas esperanzas, adquirí un frasco y se lo hice tomar, y ¡cuál no sería mi satisfacción al verla mejorar día por día, adquirir color en sus mejillas, fuerza en sus músculos, alegría y vitalidad! Llegó la niña á pedir la Emulsión Scott como si se tratara de un dulce, y hoy, gracias á su excelente preparación, la tengo buena y completamente curada.

«Lo que me complazco en manifestarles para su satisfacción y por si el conocimiento de este caso pudiera llevar á algún otro padre la satisfacción que á mí.

«Soy de Vds. atento afectísimo y seguro servidor Q. S. M. B., ANTONIO RAMOS.—Málaga 15 de Diciembre de 1895.»

La Emulsión Scott está efectuando constantemente estas maravillosas curas; no deja nunca de aliviar el estado de demacración durante la infancia y en niños mayores, supliendo sangre pura para hacer carnes sanas. Es tan agradable al paladar que á los niños les gusta, lo que facilita su administración. La Emulsión Scott da fuerzas al débil, cura los principios de tisis y es de un grandioso beneficio para los que padecen de escrófula, anemia y otros males motivados por impurezas de la sangre.

De todas las fórmulas de aceite de hígado de bacalao con hipofosfitos, no hay ninguna que posea la mitad del mérito de la Emulsión Scott; los médicos reconocen esto como una verdad y por este motivo siempre previenen á sus enfermos contra las falsificaciones que son substitutos despreciables. La única verdadera Emulsión Scott tiene en su envoltorio la marca de fábrica, representando un hombre llevando á cuestas un gran pescado.

Traspaso Se hace en buenas condiciones del antiguo y acreditado comercio de Paquetería, Mercadería y Quincalla «La Rosarita» en la importante ciudad de Haro, calle de la Libertad, núm. 1. Para tratar dirigirse á su dueño don Ricardo Lejarza.

Heredades Se venden en Barriguelo y San Adrián. Razon en LA RIOJA.

Alcaldía Constitucional de Logroño

El Excmo. Ayuntamiento constitucional de esta ciudad, en sesión capitular del día 6 del corriente mes, acordó crear dos plazas de profesores solistas, auxiliares de la Academia municipal de música, uno de instrumento de viento-madera y el otro de los de metal, con el sueldo de 750 pesetas anuales cada uno. Dichos profesores quedarán obligados á formar parte de la Banda municipal y cumplir las demás disposiciones del reglamento aprobado en 25 de abril de 1896.

Los aspirantes al concurso, remitirán las solicitudes en papel de la clase 12.ª y las cédulas personales, que se admitirán en la Secretaría del Ayuntamiento hasta la hora de las dos de la tarde del día 9 de abril próximo venidero, acompañando, si lo estiman oportuno, cuantos documentos puedan dar á conocer sus servicios y méritos artísticos.

Logroño, 22 de marzo de 1897.—El Alcalde, Vicente Infante.

Se vende una berlina Clarens seminueva en Haro, plaza de Amós Salvador número 6, señora viuda de Fariñas.

Champignons blancos de París

RECOLECTADOS EN LOGROÑO 8 PESETAS KILO

Unico punto de venta en el comercio de ultramarinos de Vicente Alonso y Compañía

(Sucesores de OJOLINDO)

NOTA. Para poder obtener este fruto, se hace preciso avisar el día de la cosecha con un día de anticipación.

San Blas, 3, Logroño

INTERESANTE

á los propietarios de casas, inquilinos y pintores.

En el almacén de PAPELES PINTADOS de D. Eugenio Fernández, establecido en Haro, calle de la Vega, núm. 27, se están liquidando por cesación de comercio los géneros siguientes:

Rollos de papel dorado, desde 0.75 pesetas. » mates » 1.25 » » frisos en oro » 1.25 » » mates » 0.50 » » zócalos » 0.25 » » tiras de canela en oro » 0.25 » » mates » 0.15 » » Medallones y paisajes para comedores, mamparas de chimeneas y otros muchos artículos para decorar á precios sumamente baratos.

Visítad el establecimiento y os convenceréis de la verdad. Haro. Calle de la Vega, 27.

Vino de cosechero, de Murillo, se 50 céntimos litro y 18 reales cántara, vende á 30 céntimos litro y 18 reales cántara, Calle Sagasta, núm. 27, junto al puente de hierro.

CERRAJERIA Y HERRERIA DE BASILIO SALCEDO

En este nuevo establecimiento se trabajan toda clase de balcones, verjas y barandillas para patios.—Calle Mayor, 55, (Costanilla.)

Cocinera La acreditada Isabel García, ofrece sus servicios calle Mayor, 55.

SINDICATO DE RIEGOS

En la sesión celebrada en el día de ayer, se acordó sacar á remate la limpieza de río Batan, bajo las condiciones que se hallan de manifiesto en la Secretaría y tipo de 250 pesetas, cuyo acto tendrá lugar el domingo próximo, á las once de su mañana, en el sitio del Sindicato; lo que se hace público para los que deseen hacer proposiciones.

También quedó acordado con Felipe Pérez Soldadilla, agente ejecutivo para hacer efectivos los cobros de los morosos, lo que se hace saber á fin de que los que se hallan en esta condición puedan satisfacer su importe al recaudador dentro del término de diez días, transcurridos los cuales se pasará la lista de deudores para que estable el procedimiento de apremio.

Logroño, 21 de marzo de 1897.—El Presidente, Marqués de San Nicolás.

TINAS PARA ACEITE

de 75 á 80 cántaras de cubita, se venden en las mejores condiciones en el almacén de Joaquín Redón, San Blas, 16 y 18, Logroño.

ARTICULOS DE QUINCALLA

Extenso surtido en el almacén de paquetería y mercadería de ROMÁN MAGUREGUI

Calle del Mercado, 55, y Sagasta, 8, frente al Portal de Portales LOGROÑO

Coche «Petit Duc» se vende uno de cuatro ruedas para uno ó dos caballos, único para familia. Informar á su dueño Galo Irazola, San Agustín, 37.

Pantalonera y chalequera. Calle Mayor, núm. 125, piso tercero.

PARA LA CUARESMIA ESTABLECIMIENTO DE COLONIALES DE AMBROSIO EZQUERRO

Langa fresco superior. Escocia legítima, Islandia y Noruega. Conservas de pescados de todas clases. Escabeche de bonito, á 5 reales kilo. Icaem de sardina, á 5 reales idem. Gran surtido en azúcares garbanos de salamanca y toda clase de legumbres, arroz del país y extranjeros. Quesos de todas clases. San Blas, 32, esquina al Muro. EZQUERRO

ACADEMIA DE CORTE

Por convenir á mi salud dejar bastante labor de la que me venian confiando mis numerosas parroquianas, he dispuesto establecer una Academia de Corte para señoras de 15 años en adelante, á las que enseñaré á señalar, cortar y preparar en poco tiempo, dándoles cada semana un modelo parisién.

Isidra Ruiz, modista, Mayor, 90, 2.º Precio de la enseñanza: 50 céntimos de peseta por día. Horas: de 11 á 1 y de 3 á 5.

ANUNCIO

Se halla vacante la plaza de médico titular de la villa de Albelda, con el haber anual de 750 pesetas por trimestres vendidos de los fondos municipales, quedando en completa libertad el agraciado para concertar con los 300 vecinos restantes, á razón de 10 pesetas por cada familia; pagadas por trimestres vendidos. Lista de los 300 vecinos de Logroño, con dos reales idem. Gran surtido en artículos de esta situación en una fértil vega, bañada por el caudaloso río Irregua, con abundantes frutas.

Las solicitudes se dirijan al señor Alcalde de Albelda en el término de 30 días.

Ama de gobierno de buenas condiciones, desea servir con un sacerdote ó señor solo. Informarán en la calle de la imprenta, 10, tienda

Maquinaria para aserrar y trabajar madera PÍDANSE CATALOGOS

Schomburg y Caballero Almacén de maquinaria: Sagasta, 19, MADRID y Gran-Vía, 36.—BILBAO

FIDEOS

El acreditado fabricante de fideos don Julián Uribe, se ha trasladado al muro de la Penitencia, número 61, junto á la litografía del señor Barrondo.

MANUEL ANTOÑANA GRABADOR

Sastrería de don Carlos Cenozano, (Logroño) Incrustaciones y damasquinos de oro y plata sobre hierro y acero. Se hacen toda clase de sellos de metal para tinta y lacre. Se marcan metales.

Casa especial en géneros finos y coloniales de VICENTE ALONSO Y COMPAÑIA

Sucesores de Rufino Pérez (Ojolindo.)

Esta casa sigue trabajando en los mismos artículos que su antecesor, y tiene el gusto de ofrecer los siguientes garantizados y á precios relativamente módicos.

QUESOS Bola, Manchego, Roquefort, Nata, Portsalus, Gruyer, Brie, Cabrales, Barcoiros y cuantos se puedan apetecer.

VINOS FINOS DE MESA De las acreditadas bodegas Franco-Españolas, Uargui, Sicilia, Bazán, P. Gil, Marqués del Riscal, F. Ugaldé, Marqués de Terán, Compañía Vinícola, La Rioja Alta, Chateau Pelomar, Martínez Lacuesta, Trevijano é hijos, Chateau Liaffite, Saint Emilion, Saint Julien y Chateau Margaux. Licores de todas clases.

Inmenso surtido en conservas de carnes, frutas y pescados, y depósito de las acreditadas de los señores Trevijano é hijos.

Azúcares, téis, cafés, chocolates, galletas, pastas para sopa, tapiocas y purés de todas clases. Jamones, tocinos, mantecas y mantequillas. Legítimo salchichón de Vich y excelentes chorizos del país y Pamplona.

PARA LA CUARESMIA Riquisimos salmones, langostas y langostinos ingleses, merluza, congrio, angulas, percebes, calamares, lenguados, salmonetes, truchas, besugo y atún en escabeche y aceite, sardinas de Nantes y españolas de todas clases. Excelente surtido en bacalao curados. Almacén de ceras al pur mayar y menor.

3, SAN BLAS, 3

LA RIOJANA

Fábrica de jabón DE SANTIAGO RUIZ DE LA TORRE ARNEDE

Público en general: Para buenas clases de jabones blanco flotante acaramelado, amarillo oscuro y verde á tinte, dirijanse siempre á esta fábrica, la más acreditada y antigua en la Rioja, y á los comercios donde estas clases se expandan con la marca de fábrica.

Preços económicos, servicio puntual y especial. No equivocaros: LA RIOJANA, fábrica de jabón. ARNEDE

Quesos manchegos Acaba de recibirse una partida de clase legítima Manchego y superior calidad, que se vende á 250 pesetas el kilo en el acreditado establecimiento de Nicasio García, calle de la imprenta, núm. 8.

Trigo en venta En los almacenes de los señores Gimeno y Marín, Caballería, 7 y San Agustín, 15, se vende una gran partida de trigo al precio de 46 rs. es fanega, ó sea 1150 pesetas 55 litros.

Se vende mamponería á precios reducidos, retreada ó sea conserudo en pared. Hay también sillería con las mismas condiciones. Informarán: Portales del Mercado, 18, cuarto.

Se vende la casa núm. 21 de la calle Mayor, frente á la fábrica de tabacos, que hace esquina á la plazuela del antiguo Gobierno civil. Para tratar dirigirse á D. Baldemero Sáenz, Travesía de San Juan, núm. 15.

Mantillas de encaje verdadero, de imitación y de Almagro Colchas de damasco y de Manila, bordadas, mantos de Manila y juego de cama, variado surtido, usado, pero en inmejorable estado de conservación. Calle de Juan Lobo, 2, esquina á la de Herrerías.

Se arrienda desde primero de julio próxima gran partida de terreno al lado del puente de piedra y propiedad de D. Alejandro Ganzábal. Informarán Mayor, 51, Logroño.

LAS BARGAS GRAN FABRICA DE CHOCOLATES DE HIJOS DE ISIDRO AGUIRRE MUNILLA

Esta casa hace los mejores chocolates elaborados á máquina, y recomienda á los consumidores sus clases especiales. Puesto de venta en Logroño, comercio de Lampistería y quincalla de EUGENIO AMALRIC FOUCHER, 114, Mercado, 116.

RIOJA MEDOC DE D. RAFAEL P. GIL

Arenzana de Abajo (Logroño.)

Table with columns: AÑOS, PRECIO de cuarterones, PRECIO de bordeseas, PRECIO DE LA CANTARA (Con casco, Sin casco)

Si se remiten evases vacíos y limpios, se rebajan diez pesetas en cuarterones y 20 en bordeseas y se aumentan diez céntimos en cantara por portes de vacio y de bodega desde la estación.

Para hacer los pedidos dirigirse á D. Rafael P. Gil, Correo Viejos, Logroño. Se garantiza la pureza.

VALLS HERMANOS INGENIEROS CONSTRUCTORES

Talleres de fundición y construcción fundados en 1851. 19, CALLE DE CAMPO SAGRADO, 19

Ensanche. Ronda de San Pablo) Barcelona. Premios de 2 Medallas de Oro, Plata, y Grandes Diplomas de honor y 2 de progreso, por sus especialidades.

Maquinaria é instalaciones completas según los últimos adelantos para Fábricas y molinos de aceites para pequeñas y grandes cosechas.

Fábricas de fideos y pastas para sopa, movidas por caballería ó motor. Fábricas de chocolates, en pequeña y grande escala, movidas á brazo, por caballería y motor. Fábricas de harinas y sus anejos de molinería. Prensas para vinos, bombas, norias, malacates, etc., guillotinas. Máquinas de vapor, Motores á gas, Turbinas, etc.

Especialidad en prensas hidráulicas de todas clases para todas las aplicaciones, con modelos de sus sistemas privilegiados. La casa ha verificado y sigue montando de continuo instalaciones en toda España, América y Extranjero.—Numerosas referencias. Dirección para telegramas:

VALLS- CAMPO SAGRADO, BARCELONA. Telefono número 595.

TALLER MECÁNICO

SENCILLEZ ECONOMIA ELEGANCIA

CARPINTERIA EBANISTERIA Y ALMACEN DE MUEBLES

PORTALES, 11 y 12 Y MERCADO 13

RAMOS TOLEDO LOGROÑO



